
 
 

Niederschrift 

über die Ortsgemeinderatssitzung der Ortsgemeinde Niederweiler  
am Montag, den 22.04.2024 im Gemeindehaus Niederweiler 

 

Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister Harry Gutenberger 
1. Beigeordneter Franz-Rudolf Theisen 
2. Beigeordneter Christoph Schmieden 
Ratsmitglied  Nadja Hoffmann 
Ratsmitglied  Stefan Ripp  
Ratsmitglied  Thomas Weirich 
Ratsmitglied  Bastian Faust 
Ratsmitglied  Verena Kunz 
 

Entschuldigt fehlten:  
Ratsmitglied   Wilko Walpuski 
          
Ferner anwesend:  

         

Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     20:25 Uhr  
 

Der Ortsbürgermeister begrüßte die anwesenden Ratsmitglieder; anschließend stellte 
er die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
Einwände wurden nicht erhoben.  
 

 

Öffentliche Sitzung 

 
Tagesordnung 

 
1.) Annahme der Niederschrift der letzten Sitzung 

2.) Teilnahme an der Bündelausschreibung der Gebäude- und 

Inventarversicherungen der durch die Verbandsgemeinde Kirchberg 

verwalteten Kommunen und Zweckverbände; Vergabe 

3.) Unterrichtungen/Verschiedenes 

 

https://www.kirchberg-hunsrueck.de/niederweiler.html


 

1. Annahme der Niederschrift der letzten Sitzung 

 

Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 08.04.2024 wurden keine Bedenken 
erhoben. 

 
 

2. Teilnahme an der Bündelausschreibung der Gebäude- und 

Inventarversicherungen der durch die Verbandsgemeinde Kirchberg 

verwalteten Kommunen und Zweckverbände; Vergabe 

 

Sachlage: 

Die Sachversicherung (Gebäude- und Inhalt) für die Liegenschaften der 

Verbandsgemeinde Kirchberg, der Verbandsgemeindewerke, der Stadt Kirchberg und 

der Ortsgemeinden, sowie der Zweckverbände wurde zuletzt 2013 für die Jahre 2014 

bis 2016 nach VOL/A ausgeschrieben. 

Der Verbandsgemeinderat hat am 23.11.2022 die Kommunalberatung mit der 

Konzeption und Durchführung einer EU-weiten Ausschreibung der vorgenannten 

Versicherungsleistungen sowie einer Elementarschadenversicherung, die bislang nur 

teilweise gegeben war, beauftragt. Die Unterlagen für die Ausschreibung wurden 

zwischenzeitlich erstellt. 

Mit der Bündelausschreibung soll durch größere Vergabemengen ein Marktvorteil 

erreicht und insgesamt der Versicherungsschutz optimiert werden. 

Die Ausschreibung erfolgt gem. § 14 Abs. 1 i.V.m. § 15 Vergabeverordnung (VgV) in 

einem offenen Verfahren. Gemäß Vergabeverordnung (VgV) wird der Zuschlag nach 

Maßgabe des § 127 des Gesetzes gegen Wettbewerbsbeschränkungen auf das 

wirtschaftlichste Angebot erteilt. Die Ermittlung des wirtschaftlichsten Angebotes 

erfolgt auf der Grundlage des besten Preis-Leistungs-Verhältnisses. Neben dem Preis 

oder den Kosten können auch qualitative, umweltbezogene oder soziale 

Zuschlagskriterien berücksichtigt werden. Als Bewertungskriterien werden neben der 

Prämienhöhe (höchste Gewichtung) auch die Qualität des Versicherungsschutzes 

herangezogen. Als Versicherungszeitraum werden 3 Jahre festgelegt und zwar vom 

01.01.2025 bis 01.01.2028. 

Unter Berücksichtigung der vorgenannten Kriterien ist die anschließende Vergabe eine 

Sachentscheidung und hat nach entsprechender Auswertung entsprechend der 

Bewertungskriterien an den wirtschaftlichsten Bieter zu erfolgen. 

Nachfolgend die Liste mit den aktuell versicherten Objekten der Ortsgemeinde inkl. 

Vereinsobjekte bei der die Gemeinde Eigentümer des Grundstückes ist. Falls Objekte 

fehlen sollten, sind diese noch zu ergänzen. Falls Gebäude nicht mehr im Eigentum 

der Ortsgemeinde sind, sind diese zu streichen. 

 



Gemeinde Anschrift Nutzung 
Glasversicherung soll 

abgeschlossen werden 

Niederweiler Unterdorf 
Gemeinde- und 
Feuerwehrgerätehaus Nein 

Niederweiler Kapellenweg Leichenhalle Nein 

Niederweiler Mehrgenerationen-platz Mehrgenerationenhaus Nein 

Niederweiler 
Freizeitanlage        Hinter der 
Mühl Grillhütte Nein 

Niederweiler 
Freizeitanlage        Hinter der 
Mühl Halle Nein 

Niederweiler 
Freizeitanlage        Hinter der 
Mühl Toilettenanlage Nein 

Niederweiler Unterdorf Doppelgarage am Gemeindehaus  

   Nein 

    

    

 

Beschluss: 

a) Der Ortsgemeinderat Niederweiler beschließt die Teilnahme an der 

vorgenannten Bündelausschreibung für die Gebäude- und 

Inventarversicherung inklusive Glas- und Elementarschadenversicherung 

entsprechend der zuvor angeführten Liste mit den jeweiligen Gebäuden. 

 

   Es soll keine Glasversicherung für die in der vorgenannten Tabelle 

   angekreuzten Gebäude abgeschlossen werden. 

  Es soll eine Elementarschadenversicherung für alle Gebäude 
 abgeschlossen werden. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 8 x ja, 0 x nein, 0 x enthalten 

 

b) Der Ortsgemeinderat Niederweiler beschließt weiterhin, die Gebäude- und 

Inhaltsversicherung – ggfs die Glasversicherung sowie ggfs die 

Elementarschadenversicherung ab dem 01.01.2025 an den, nach Auswertung 

der Angebote unter Berücksichtigung der vorgegebenen Bewertungskriterien, 

wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 

 

Abstimmungsergebnis: 8 x ja, 0 x nein, 0 x enthalten 

 

 

 



 

3. Unterrichtung/Verschiedenes 

a) Westenergie spendet (Zuschuss) 2000,00 Euro für ein Trampolin 

b) Hackschnitzel für den Spielplatz sollen bestellt werden 
c) Es wurde der Wunsch geäußert einen Basketballkorb anzuschaffen 
d) Auf dem Platz hinter dem Fußballfeld sollen die Reste von Sankt Martin entfernt 

werden 
e) Am Freizeitzentrum sollen die Bäume kontrolliert und Totholz weggeschnitten 

werden 
 
 
 
 
 
 

 

Ende der öffentlichen Sitzung: 20:25 Uhr 
Gez. Harry Gutenberger 
 


